

НОВОЕ ОБОЗРЪНИЕ

№ 3843

Тифлисъ (Барятинская ул., 8), вторникъ, 7 марта 1895.

№ 3843

ТЕЛЕФОНЪ редакции и конторы № 80.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1895 ГОДЪ
НА ГАЗЕТУ

„НОВОЕ ОБОЗРЪНИЕ“ (дѣйнадцатый годъ изданія).

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ

Съ доставкой и пересыпкой:

На 12 мѣсяцевъ	10 р. — к.
" 11 "	9 " 50 "
" 10 "	8 " 75 "
" 9 "	8 " — "
" 8 "	7 " 25 "
" 7 "	6 " 50 "

За границу: на годъ — 17 р., на полгода — 9 р., на три мѣсяца — 5 р.

(Подпись принимается не иначе, какъ считая съ 1-го числа любого мѣсяца).

Для годовыхъ подпісковъ, какъ городскихъ, такъ и иногородныхъ, обрашающихся непосредственно въ контору редакціи, допускается РАЗСРОЧКА на слѣдующихъ условіяхъ: при подпискѣ вносится — 3 р. къ 1-му марта — 2 р., къ 1-му мая — 3 р. и къ 1-му сентября — 2 р.

Подпись и объявленія принимаются ВЪ ТИФЛИСЪ: въ конторѣ газеты, Барятинская ул., № 8. Иногородные адресуютъ свои требованія: Въ Тифлисъ, въ редакцію „Нового Обозрѣнія“.

Объявленія изъ вѣ-кавказскихъ городовъ принимаются исключитель-но въ Москвѣ, въ „Центральной конторѣ“ Л. и Э. Метцль, на Мясницкой, въ д. Спириданова.

Князья Александръ, Георгій и Иванъ Димитріевичи Абхази съ сестрами извѣщаютъ о смерти матери своей
Княгини Саломе Александровны Абхази,
послѣдовавшей въ гор. Гори 5-го марта. Панихида ежедневно въ 12 час. дня и 7 час. вечера. Выносъ тѣла и отпѣваніе въ горійскомъ соборѣ во вторникъ, 7-го марта, въ 10 час. утра. Погребеніе — въ среду, 8-го марта, въ 1½ час. дня, въ гор. Тифлисъ, въ ближней св. Варвары церкви.

† П. А. Измайлова, тифлисской городской головы.

П. А. Измайлова родился въ 1852 г., въ Эривані, гдѣ, сколько известно, служилъ въ то время его отецъ. Отецъ его былъ небольшимъ чиновникомъ, происхождения татарского — по отцу, и французского — по матери. Мать Измайлова — тифлисская армянка, урожденная Акимова.

П. А. Измайлова окончилъ сравнительно молодымъ человѣкомъ, 43 л. отъ рода, и вся жизнь его протекла на глазахъ вынѣшняго поколѣнія тифлисцевъ, такъ что передавать біографію его представлялось бы излишнимъ, если бы нашу газету читали одни только тифлисцы.

Съ дѣтства покойный обнаруживалъ блестящія способности и очень быстро проходилъ ученіе. Такъ, въ гимназіи онъ кончилъ курсъ, едва имѣя 16 л. отъ рода. Поступивъ въ 1868 г. въ петербургскій университетъ, онъ недолго тамъ пробылъ: будучи заподозренъ въ участіи въ студенческихъ беспорядкахъ 1869 г., онъ былъ высланъ въ Тифлисъ, вмѣстѣ со многими своими товарищами — В. Шавердовымъ, Ст. Зараповымъ, Л. Я. Мгебровымъ и др. Въ Тифлисъ П. А. въ это время, вмѣстѣ съ г. Ивановымъ и другими своими товарищами, основалъ первую общедоступную бібліотеку съ читальней, а также принималъ участіе въ основаніи и веденіи газ. „Мшакъ“. Въ 1873 г. онъ выѣхалъ за границу, въ Парижъ, гдѣ жилъ уроками, а въ свободное время слушалъ лекціи и знакомился съ литературой и общественной жизнью. Здѣсь онъ сблизился съ жившимъ въ то время въ Парижѣ гр. М. Т. Лорис-Меликовымъ, дѣтей котораго даваль уроки.

Въ 1876 г. П. А. Измайлова былъ вызванъ изъ Парижа въ Тифлисъ, гдѣ получила вакантную должность городского секретаря. Въ то время городскимъ головой состоялъ Д. И. Кипiani, а должность секретаря передъ тѣмъ занималъ Л. Я. Мгебровъ, перешедший впослѣдствіи въ судебное вѣдомство.

П. А. очень скоро страшно отдался новымъ своимъ обязанностямъ и серьезно занялся городскими дѣлами. Но, какъ новичекъ, онъ не имѣлъ еще большого влиянія въ думѣ и предпочиталъ влѣять на нее черезъ печать. Тогда стали появляться въ „Тифлисскомъ Вѣстнике“ его знаменитые „Мои понедѣльники“. Это была думская хроника, но не въ видѣ сухихъ репортажныхъ отчетовъ, а въ формѣ блестящихъ фельетоновъ, полныхъ сарказма и неожиданной наблюдательности. Этими „понедѣльниками“ П. А. обратилъ на себя всеобщее вниманіе, и на городскихъ выборахъ 1879 г. онъ уже пользовался значительнымъ влияніемъ. Ему было повышенено содержание до 3,000 р., — до размѣра, небывалаго ни до того, ни послѣ того для должности городского секретаря.

Но, прежде чѣмъ охарактеризовать дѣятельность П. А. по городскому управлению, докончимъ свой разсказъ объ его участіи въ мѣстной печати. Сразу обнаруженный литературный талантъ надолго сдѣлалъ покойного крупнымъ дѣятелемъ мѣстной печати. Правда, онъ мало писалъ и не выдавался на первый планъ, но тѣмъ не менѣе составлялъ въ ней необходимую пружину. Въ 1878 г. онъ состоялъ администраторомъ незадолго до того основанной Н. Я. Николадзе газ. „Обзоръ“, а затѣмъ, поставленіи кн. К. А. Бебутовыма „Тифлисск. Вѣстника“, за отѣзѣдомъ въ Петербургъ, П. А. редактировалъ эту газету вплоть до окончательного прекращенія ея въ 1881 г. Это былъ самый критический моментъ въ жизни „Тифл. Вѣстн.“: ему приходилось выдерживать борьбу съ такимъ опаснымъ конкурентомъ, какъ „Обзоръ“, и сопротивляться съ такимъ опытнымъ литераторомъ, какъ Н. Я. Николадзе.

Въ это время въ „Тифл. Вѣстн.“ сотрудничали: П. А. Опочининъ, Л. П. Загурскій, А. И. Кузминъ и Г. Е. Церетели, а официальными редакторами послѣдовательно состояли: кн.

Д. Г. Эристовъ, непринимавшій, впрочемъ, въ то время участія въ газетѣ, а затѣмъ — кн. Г. Чиковани (впослѣдствіи городской адво-ката).

Послѣ закрытия „Обзора“ и „Тифл. Вѣстн.“, П. А. сотрудничалъ, хотя и въ слабой степени, въ „Фалангѣ“, а затѣмъ и въ „Кавказѣ“ времена кн. Д. Г. Эристова. Главной же идеей П. А. было имѣть собственную газету, по этому ему не удалось достичь по разнымъ условіямъ того времени, и онь тогда ограничился тѣмъ, что уговорилъ А. В. Степанова, редактора „Юридического Обозрѣнія“, затѣмъ новую газету. А. В. Степановъ, дѣятельно, при содѣйствіи какъ П. А. Измайлова и В. М. Шавердова (тоже покойного), въ качествѣ администраторовъ, такъ и лучшихъ мѣстныхъ литературныхъ силъ — И. Ф. Тхоржевскаго, кн. К. А. Бебутова, В. Дингельштедта и др., сталъ издавать „Новое Обозрѣніе“ (съ 1884 г.) Новой газетѣ первое время приходилось терпѣть убытокъ, и П. А. вынуждалъ для нея печатаніе „Городскихъ Извѣстій“ въ отдельномъ изданіи за 2 тыс. руб. въ годъ. П. А. Измайлова продолжалъ, хотя и изрѣдка, сотрудничать въ „Нов. Об.“ и впослѣдствіи, когда газета перешла къ Н. Я. Николадзе; прекратилъ же сотрудничество въ немъ только въ 1890 г., когда „Нов. Об.“ стало поддерживать оппозицію противъ управы на происходившихъ тогда городскихъ выборахъ. Отставъ отъ печати, П. А. тѣмъ не менѣе никогда не переставалъ слѣдить за нею и руководствоваться тѣмъ или другими изъ ея указаній.

Получивъ вліяніе въ думѣ, П. А., еще будучи секретаремъ ея, образовалъ вмѣстѣ съ А. С. Матиновымъ, А. А. Тамамшевымъ, кн. А. П. Бебутовымъ и др. группу, которая произвела переворотъ въ городскомъ хозяйствѣ. Группа эта стремилась значительно расширить сферу дѣятельности городского управления, предпринявъ новыя, крупныя сооруженія: мостовъ (Верійского и Мнацакановскаго), городскихъ лавокъ, городского дома, конки, водопровода и проч. П. А. былъ душой этой группы, и вся дѣятельность городского управления до 1891 г. текла по составленной въ 1879 г. программѣ. Выполнениемъ этой программы занимался главнымъ образомъ самъ же П. А., будучи выбранъ въ 1883 г. членомъ управы, заступающимъ городскаго головы. Въ 1891 г., когда оппозиція въ думѣ възросла и А. С. Матиновъ покинулъ должность городскаго головы, П. А. баллотировался два раза въ городские головы и оба раза неудачно, вслѣдствіе чего въ теченіе двухъ послѣдующихъ лѣтъ его дѣятельность какъ бы ослабла, и все было предоставлено оппозиціи. Но это была только видимая апатія; въ дѣятельности же П. А. продолжалъ дѣятельно работать, и въ 1893 г. на городскихъ выборахъ приготовилъ себѣ рѣшительную побѣду. „Нов. Об.“ въ свое время не переставало отмѣтывать промахи, допущенные во время этой агитациіи, Но П. А. обладалъ счастливой способностью спокойно выслушивать голосъ критики и пользоваться ея советами. И вотъ, достигши должности городскаго головы въ ноябрѣ 1893 г., онъ сталъ стремиться къ исправленію своихъ же промаховъ, или, вѣрѣнъ, выразиться, промаховъ своей партіи. Выборы гг. Иваненко и Чрлаева и нѣкоторыя другія дѣятельности свидѣтельствовали, что П. А. не могъ долго ити противъ общаго настроения. При этомъ, не будемъ сказать, что дѣятельности покойного за послѣдній годъ. Она у всѣхъ еще въ свѣжей памяти.

Въ заключеніе нельзя не сказать, что, въ общемъ, городъ, въ лицѣ П. А. Измайлова, потерялъ весьма крупную силу. Онъ былъ способенъ не только на мелкую, кропотливую работу, но и умѣлъ создавать довольно широкіе планы, бѣзъ которыхъ, конечно, не можетъ существовать никакое большое хозяйство. Правда, въ послѣднее время у него способность къ инициативѣ, какъ будто ослабѣла, но во всякомъ случаѣ онъ

въ этомъ отношеніи стоялъ все же несравненно выше многихъ другихъ городскихъ дѣятелей. Кроме того, онъ обладалъ блестящими, вѣнчанными данными: и первыми, и даромъ слова, и широкой общественностью, и общедоступностью, и привѣтливостью. Все это давало возможность П. А. быть блестящимъ и полезнымъ одновременно администраторомъ. Если же онъ не достигалъ иногда высоты своего положенія, то въ этомъ главную вину нужно отнести на долю его сотрудниковъ. П. А., какъ слабый отъ природы человѣкъ, перѣдко попадалъ въ кругъ лицъ, съ которыми, по убѣждѣніямъ, ничего общаго не имѣлъ. Будущее лучше, чѣмъ мы, отличить достоинства и недостатки покойного: оно многія достоинства припишетъ его природнымъ способностямъ и склонностямъ, многія недостатки — его средѣ.

Покойный всегда съ увлечениемъ занимался своимъ дѣломъ и сталь жертвою этой своей слабости, если такъ можно назвать беззаботную преданность дѣлу. Во второй половинѣ февраля онъ, подобно многимъ другимъ, заболѣлъ въ Петербургѣ инфлюензой, и скоро оправился. Но послѣ этого онъ сталъ выходить изъ дома, и тутъ-то онъ вновь заболѣлъ и заболѣлъ опасно болѣзнь — крупозынъ воспаленіемъ легкихъ, отъ смертельного исхода котораго не могли его спасти ни заботливый уходъ близкихъ людей (семья была съ нимъ), ни помочь лучшихъ медиковъ (консилумами руководилъ проф. Тархановъ).

Послѣ покойного осталась довольно большая семья — жена съ дѣтьми отъ П. А. и отъ первого мужа.

Телеграммы „Нового Обозрѣнія“.

(Отъ нашихъ корреспондентовъ).

Петербургъ, 6-го марта.

Медиками признано, что смерть П. А. Измайлова послѣдовала отъ инфлюензы, осложнившей воспаленіемъ легкихъ.

Уджары, 6-го марта.

Въ половина дѣнадцатаго часа ночи ограбленъ лакричный заводъ Ургартда; взято пятнадцать тысячъ руб. Во время перестрѣлки, длившейся два часа, убиты двое караульщиковъ и одинъ разбойникъ, опасно раненъ приказчикъ завода. Пулями пробиты вагонъ почтоваго поѣзда, который пришелъ на станцію въ разгарь перестрѣлки, и нѣсколько керосиновыхъ цистернъ.

Баку, 6-го марта.

Вчера, въ полночь, въ 50 шагахъ отъ станціи Уджары, разбойники, числомъ, какъ полагаютъ, около 20 человекъ, осаждали солодковый заводъ. Близъ пассажирскаго поѣзда, шедшаго изъ Тифлиса въ Баку, почти четверть часа свистѣли пули. Одна пуля пробила стѣнку вагона 3-го класса. Пассажиры отѣлались испугомъ.

(Черезъ „Российское телегр. агентство“).
Отъ 5-го марта.

Петербургъ. Высочайший указъ: „Признавъ полезнымъ усилить размѣнныій фондъ, обезпечивающій выпущенные въ обращеніе государственные кредитные билеты, съ тѣмъ, чтобы общая сумма скажанного фонда, независимо отъ 75 мили. рублей, обезпечивающихъ кредитные билеты временнаго выпуска, составляла 375 мили. руб., равно замѣнить золотомъ числящееся въ означенному фонду серебро, — повелѣваемъ: изъять изъ размѣннаго фонда все числящееся въ немъ серебро на 1.125,682 р. 14 к.; замѣнить его на равную сумму золотомъ, принадлежащимъ государственному казначейству; въ уплату части беспроцентнаго долга государственного каз-

ТИФЛИССКІЙ КРУЖОКЪ

Въ среду, 8-го марта,

для гг. членовъ, кандидатовъ и ихъ семействъ

данъ будетъ прощальный

КОНЦЕРТЪ

бывшаго артиста императорскихъ

театровъ

А. Д. Давыдова,

при благословеніи участія

Е. Ф. Петровой и Н. П. Эни.

Цѣна мѣстамъ отъ 2 р. 10 к. до 55 к.

Начало въ 9 час. вечера.

Гости допускаются по рекоменда-

ціи членовъ. (167) 2—2.

Свободный художникъ МОСКОВ-

СКОЙ консерваторіи

ПІАНИСТЪ

І. Тэръ-Давидовъ

преподаетъ уроки фортепіанной игры.

Елизаветинская ул., д. № 46.

(736) 104—43.

ГИГЕНИЧЕСКАЯ

РАБОЧАЯ ЛАМПА

профессора

Г. А. ДОНБЕРГА

ПРОДАЕТСЯ

Въ КОНТОРѢ

<div data-b

нечайства находящимся въ обращеніи кредитнымъ билетамъ постояннаго выпуска, передать въ размѣръ часть золота государственного казначейства въ суммѣ 98.061,276 р. 84 к.

На разсмотрѣніи государственного совета имѣется дѣло о кредитѣ на развитіе табаководства.

Вопреки заграницы извѣстіямъ, "Российское телеграфное агентство", на основаніи достовѣрныхъ справокъ, сообщаетъ, что китайское правительство обратилось съ просьбой о поддержкѣ въ переговорахъ о мирѣ съ Японіей только къ четыремъ державамъ: Россіи, Германіи, Франціи и Великобританіи, при чьемъ китайскимъ посланникамъ поручено ходатайствовать о вмѣшательствѣ державъ въ пользу неприкосновенности континентальныхъ владѣній Китая.

"Российское телеграфное агентство" передаетъ, что правительство Сѣверо-американскихъ Соединенныхъ Штатовъ поручило своимъ представителямъ при европейскихъ велико-дружественныхъ кабинетахъ заявить, что бывшій статс-секретарь по иностраннѣмъ мистеръ Форстеръ находится въ Японіи какъ частное лицо; посредническая дѣятельность—совершенно частное дѣло мистера Форстера.

Мадридъ ("Гавасъ"). Посланникъ Соединенныхъ Штатовъ потребовалъ у испанского правительства удовлетворенія по дѣлу парохода "Alliance". Въ телеграммѣ Грэшама посланнику говорится, что Соединенные Штаты ждутъ, чтобы Испанія немедленно выразила свое сожалѣніе по поводу случившагося. Посланнику вмѣнено настоятельно требовать, чтобы испанскій правительство было дано безъ замедленія самыя точныя распоряженія испанскому флоту, дабы испанскія суда не тормозили вагонной торговли американцевъ.

Отъ 6-го марта.

Петербургъ, 6-го марта. Юнкеръ елисаветградскаго кавалерійскаго училища добровольно отдалъ на сооруженіе въ Москвѣ памятника Императору Александру III сто тридцать два рубля, добавленные на улучшеніе пиши въ дни эскадронныхъ и уничижнаго праздниковъ, и пожертвовали на этотъ же предметъ изъ собственныхъ средствъ двѣсти шестьдесят восемь рублей. На всеподданѣйшемъ докладѣ объ этомъ Государь Императоръ собственоручно начерталъ: "Прочелъ съ удовольствіемъ".

Газеты передаютъ, что германскій посолъ генераль Вердеръ отозванъ со своего поста и получитъ другое назначеніе. Въ преемники Вердера прочатъ графа Герберта Бисмарка или посланника въ Брюссель графа Альвенслебена.

Парижъ, 5-го марта ("Гавасъ"). Великій Князь Алексѣй Александро-вичъ выѣхалъ въ Петербургъ.

Берлинъ, 5-го марта ("Вольфъ"). "Post" сообщаетъ, что открытие Сѣверного канала назначено на 19-е іюня. Наканунѣ открытия императоръ, принцы и гости, приглашенные на открытие канала, будутъ присутствовать на празднествѣ, которое устроить городъ Гамбургъ. Офицеры всѣхъ находящихся въ Киль военныхъ судовъ будутъ приглашены на празднество, устраиваемое на императорскихъ судахъ "Нойензеллеръ" и "König Wilhelm". Во время прохода судовъ по каналу въ Ренсбургъ будетъ произведенъ смотръ войскамъ.

Умеръ предводитель партии центра Шорлемеръ-Альстъ.

Вѣна, 5-го марта ("Корр. бюро"). Газеты утверждаютъ, что германская императрица съ дѣтьми прибудетъ 3-го апрѣля въ Аббасію. Императоръ Вильгельмъ прѣдѣтъ туда тремя недѣлями позже.

Мадридъ, 5-го марта ("Гавасъ"). Министръ иностраннѣй дѣлъ заявилъ въ палатѣ депутатовъ, что правительство Соединенныхъ Штатовъ потребовало удовлетворенія по дѣлу парохода "Alliance" и что испанское правительство готово уладить этотъ вопросъ согласно требованіямъ справедливости, не въ ущербъ, однако, правамъ и достоинству Испаніи.

Въ этомъ же смыслѣ были посланы телеграммы вдовѣ покойнаго

ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

Германія. Изъ Берлина сообщаютъ, что петиція противъ антиреволюціоннаго законопроекта подписана самыми извѣстными именами въ университетскомъ, литературномъ и артистическомъ мірахъ. Подъ этой петиціей подписались: Феликсъ Данъ, Бамбергеръ, Гансъ Дельбрюкъ, Фрейтагъ, Фонтанъ, Менцель, Мейергейтъ, Момзель, Шпильгагенъ, Вирхонъ и Вагнеръ. Въ числѣ протестующихъ находится также Вильденбрухъ, любимый поэтъ и драматический авторъ императора Вильгельма, котораго самъ императоръ зачислилъ на государственную службу въ министерство иностраннѣй.

По словамъ газеты "Standard", поклонники Бисмарка проектируютъ, по случаю восьмидесятилѣтней годовщины дня рождения маэстриаго объединителя Германіи, поставить на "Mittagstein" (подиумная скала въ Гигантскихъ горахъ) памятникъ, сдѣланный изъ желѣза. На памятникъ золотыми буквами будетъ изображена соотвѣтствующая надпись, и сама скала будетъ переименована въ скалу Бисмарка.

МѢСТНОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Вчера, 6-го марта, въ 8^{1/2} час. вечера, предъ открытиемъ очереднаго засѣданія тифл. городск. думы, по случаю смерти городск. головы П. А. Измайлова, была совершена епископомъ Суренанцемъ, при участіи духовенства и пѣвчихъ-семинаристовъ, панихида, послѣ которой и. д. городск. головы, сказавъ прочувствованное слово, просясь соборище сдѣлать нѣкоторыя постановленія, касающіяся предстоящихъ похоронъ городск. головы. Всѣдѣствие этого город. дума одобрила слѣдующія предложения управы: 1) выразить чувство безпрѣдѣльной скорби и глубокаго соболѣзванія женѣ, матери и сестрѣ покойнаго; 2) отслужить панихиду отъ городскаго общественного управления въ Ванскомъ соборѣ; 3) погребеніе покойнаго и перевозъ его тѣла принять на счетъ города, при чьемъ просить разрѣшенія предать покойнаго землѣ въ оградѣ Ванскаго собора; 4) на панихидѣ и похоронахъ присутствовать въ полномъ составѣ городской думы и городск. управы съ подвѣдомственными учрежденіями; 5) 5) занятія въ городской управѣ и въ подвѣдомственныхъ учрежденіяхъ прекратить въ день панихиды и въ день похоронъ; 6) для исполненія распоряженій по этому поводу, въ помощь городск. управѣ, назначить комиссию изъ гласныхъ: М. И. Тамашева, Г. Г. Евангелова, А. С. Бабова, кн. Н. В. Аргутинскаго, П. А. Опочинина, М. И. Долуханова и др., на которую возложитъ и опредѣлѣніе размѣра и порядка пользованія пенсіей, назначенной семье покойнаго, и увѣковѣченія его памяти, и 7) на перевозку тѣла покойнаго, погребеніе и установку памятника отпустить 5 тыс. р. Коммиссія въ тотъ же вечеръ опредѣлила: семье покойнаго назначить пенсию, въ размѣрѣ 1,800 руб.—вдовѣ и 1,200 р.—сыну; въ залѣ засѣданій городской думы поставить портретъ покойнаго и исходатайствовать разрѣшеніе на переименование Кирпичной ул. и переулка въ Измайловскіе.

Вчера, 6-го марта, заступ. мѣсто городск. головы А. А. Иваненко послалъ супругъ умершаго тифл. городск. головы П. А. Измайлова въ С.-Петербургъ слѣдующую телеграмму:

"Весь Тифлісъ оплакиваетъ горестную потерю человѣка, отдавшаго Тифлісу свою жизнь. Примите выраженіе соболѣзванія отъ городскаго общественного управления и отъ меня. Общее горе всего населенія да послужитъ вамъ хотя бы нѣкоторымъ утѣшениемъ". Въ этомъ же смыслѣ были посланы телеграммы вдовѣ покойнаго

отъ всего состава городской управы и врачебно-санитарнаго совѣта.

Вчера, 6-го марта, и. д. тифл. городск. головы А. А. Иваненко послалъ телеграмму въ Петербургъ д-ру Вартанову и гл. Колубанскому съ просьбой распорядиться о бальзамированіи тѣла покойнаго тифл. гор. головы П. А. Измайлова.

Въ воскресенье, 5-го марта, состоялось общее собраніе членовъ общества распространенія грамотности среди грузинъ. По утвержденію отчета за прошлый и съѣтъ на нынѣшній годъ и разсмотрѣніи другихъ очередныхъ дѣлъ, были произведены выборы. Въ предѣдѣтатели правления вновь былъ избранъ кн. И. Г. Чавчавадзе; въ члены правления большою частью переизбраны прежние: Н. З. Цхвададзе, Я. С. Гогебашвили, А. М. Церетели, Ек. Р. Габаева, А. Чконіа, Н. Мтварелишвили, Г. Іоселіані, Д. Каирашвили, Е. Такаишвили, И. Ратишвили и А. Кутателадзе; кандидатами: П. Р. Кишани и А. Гарсевановъ. Въ почетные члены выбраны: кн. О. Ф. Чавчавадзе, устраивающая концерты, лоттерии и пр., въ пользу общества, и Г. Д. Картвеловъ, пожертвовавший въ магазинъ "общества" пераспроданные экземпляры роскошнаго иллюстрированного издания "Барсовыя кожи" и "Исторіи царя Вахушта".

Деньги, собранные въ память Броссе, по мнѣнію нѣкоторыхъ членовъ общества, слѣдуетъ употребить на постройку будущаго музея "общества", въ которомъ одинъ залъ называть именемъ Броссе, съ постановкой въ этомъ залѣ бюста покойнаго писателя.

Въ субботу, 4-го марта, въ залѣ думскихъ засѣданій происходило общее собраніе кавк. отдѣл. "Русско-техническаго общества", на которомъ В. И. Статковскій сдѣлалъ сообщеніе о ледникахъ въ Западной Европѣ, при чьемъ въ заключеніи коснулся Девдоракскаго ледника.

Затѣмъ онъ прочелъ свое письмо къ управляющему Пулковской обсерваторіей, въ которомъ говорить, что, наслышавшись за послѣдніе годы о тѣхъ неудобствахъ, въ какихъ находится такая знаменитая обсерваторія, какъ Пулковская, а также о томъ, что являются предложенія перенести ее куда-нибудь въ другое место, болѣе удобное по своимъ климатическимъ и географическимъ условіямъ,—онъ рекомендуетъ для устройства обсерваторіи Сигнальную гору въ Едженорахъ. Вместѣ съ этимъ въ своемъ письме онъ касается предложенія Войкова устроить обсерваторію въ Абастуманѣ и указываетъ на то, что этотъ пунктъ не представляетъ тѣхъ удобствъ, какими отличается предлагаемый имъ.

Неудобства эти заключаются въ томъ, что, съ одной стороны, около Абастумана загораживаетъ небо Зекарскій перевалъ, поднимающійся выше Абастумана на 2,000 фут., а съ другой—къ Абастуману прилегаетъ обширная степь, накаливающаяся днемъ, въ лѣтніе мѣсяцы, и тѣмъ способствующая сильному движению нижнихъ накаленныхъ слоевъ атмосферы вверхъ ночью, что также не можетъ не мѣшать наблюденіямъ, въ особенности при употреблении сильныхъ рефлекторовъ.

Кромѣ всего этого, Сигнальная гора имѣть еще и то важное удобство, что отстоитъ всего на двухъ часовъ пути отъ Тифліса, который, можетъ быть, въ очень недалекомъ будущемъ, съ открытиемъ высшаго учебнаго заведенія, сдѣлается и научнымъ центромъ Кавказа.

Въ этомъ же засѣданіи Б. И. Статковскій отказался, за недосугомъ, отъ дальнѣйшаго несенія обязанностей предѣдѣтателя отдѣла. Для выбора преемника состоится особое засѣданіе.

Въ воскресенье, 5-го марта, въ залѣ "Кавк. общ. сел. хоз." состоялось общее собраніе членовъ "Общества взаимнаго вспоможенія учителницъ и воспитательницъ". Изъ прочитаннаго въ собраніи отчета видно, что въ теченіе 1894 г. принято въ число членовъ 82 новыхъ лица. Общий доходъ равнялся 3,902 р. 8 к. (больше ожидавшагося по съѣту на 802 р. 8 коп.) и расходъ—2,176 р. 6 коп. (менѣе ожидавшагося по съѣту на 234 р. 35 к.). Судъ выдано 18 членамъ на сумму 825 р., безвозвратныхъ пособій 10 членамъ—374 р. Для членовъ устраивались лекціи по ботаникѣ, геологіи, политической экономии, и, кромѣ того, желающимъ были предложены занятия по английскому языку. Изъ числа членовъ, искающихъ педагогическихъ занятій, числомъ 58, при посредствѣ конторы "общества" были удовлетворены только 32 члена, т. е. 55%; это обстоятельство объясняется не отсутствиемъ требованій на педагогический трудъ, каковыѣ было въ отчетномъ году 113, а самимъ характеромъ этихъ требованій и предложеній: въ то время, какъ требованія поступаютъ на воспитательницъ въ отѣздъ, предложения исходить отъ учителницъ, ищащихъ занятій въ Тифлісѣ же. Школа общества къ 1-му января 1895 г. имѣла 52 ученика, распределенныхъ: въ арм. отд.—11 уч., въ грузинск.—5, младшемъ—18 и старшемъ—18.

Въ числѣ вопросовъ, дебатировавшихся на собраніи, отмѣтимы вопросъ о довольно внушительной суммѣ ссудъ, выданныхъ правленіемъ "общества" съ 1886 г. нуждающимся членамъ и невозвращенныхъ до сихъ поръ (2,000 руб.). Собрание, послѣ нѣкоторыхъ дебатовъ по этому вопросу, приняло предложеніе П. С. Жученко, находившего, что правленію слѣдуетъ въ этихъ случаяхъ обращаться за разъясненіями къ тѣмъ членамъ "общества", которые, согласно требованію устава, каждый разъ, когда испрашивается ссуда, свою подписью на прошении удостовѣряютъ передъ правленіемъ дѣйствительность нужды просительницы.

Въ заключеніе были произведены выборы должностныхъ лицъ. Членами правленія избраны: Е. Л. Цитовичъ, кн. Е. М. Эристова, А. А. Баловская; кандидатами: Е. Е. Воробьевъ, Л. Е. Брезеневъ, М. М. Дементьевъ; въ ревизіонную комиссию: гг. Худадовъ, Тимоѳеевъ, Баловская и Герсевановъ.

Вновь утвержденный уставъ тифл. городск. "Общества взаимнаго сельскохоз. кредитата" напечатанный въ № 32 "Собр. узак. а расп. правит.", уже полученъ въ Тифлісѣ, и между учредителями общества идутъ совѣщенія относительно его организаціи. Въ уставѣ сдѣланы нѣкоторыя измѣненія противъ первоначального проекта; такъ, напримѣръ, размѣръ кредита по учету векселей ограниченъ 2,500 рублями, между тѣмъ какъ по проекту опредѣленіе высшаго предѣла долга представлялось совсѣмъ "обществу".

Въ воскресенье, 5-го марта, въ авчальской столовой состоялось народное чтеніе, на которомъ присутствовало 180 слушателей: 155 чел. простого народа и солдатъ, 8 чел. разной публики и 17 учащихъ

ся. Прочтана была В. В. Луневи-чемъ брошюра Медера—"О томъ, какого вида земля и отчего бываетъ день и ночь, весна, лѣто, осень и зима". Чтеніе демонстрировалось многочисленными туманными карти-нами, присланными Н. П. Азбеле-вымъ въ временное пользованіе коми-сіи народныхъ чтеній; картины эти и поясненія, которыя давались лекторомъ, еще болѣе увеличили интересъ къ чтенію, самымъ пред-метомъ котораго слушатели, повидимо-му, сильно прониклись. Упомянуть, кстати, что аудиторія народныхъ чтеній значительно расширина и во-обще болѣе приспособлена для устрой-ства чтеній, благодаря перестрой-камъ, произведеннымъ городскимъ самоуправлениемъ. Измѣненія эти, на-ряду съ ассигнованными недавно ду-мою пособіемъ въ 300 р., заставля-ютъ устроителей народныхъ чтеній отнести съ полною благодарностью къ заботамъ о нуждахъ народного образованія со стороны тифл. городскаго самоуправлія. Измѣненія эти, на-ряду съ ассигнованными недавно ду-мою пособіемъ въ 300 р., заставля-ютъ устроителей народныхъ чтеній отнести съ полною благодарностью къ заботамъ о нуждахъ народного образованія со стороны тифл. городскаго самоуправлія.

Неутомимый грузинскій книгоиз-датель З. Чичинадзе приступилъ къ печатанію очень интереснаго труда покойнаго историка П. Іосселіані—"Жизнеописаніе послѣдняго грузинскаго царя Георгія XIII". Трудъ этотъ лѣтъ 15 тому назадъ печатался отрывками въ журнале "Иверія".

Въ виду того, что у издателя нѣть средствъ для такихъ объеми-стыхъ изданій, предполагается от-крыть предварительную подписку на названную книгу, о чьемъ свое-временно будетъ объявлено въ грузин-скихъ газетахъ.

Въ виду тѣсноты помѣщенія, зани-маемаго нынѣ "Кавказскимъ офицер-скимъ экономическимъ общес-твомъ", а равно еще того неудобства, что вѣнчи части войскъ расположены по лѣвому берегу, "общество" это переходитъ на Михайловскую ул., где предполагается занять домъ Г. Картвеловъ.

Мы получили изъ г. Ахалкалаки отъ мѣстной армянской молодежи слѣдующую телеграмму отъ 5-го марта:

"Сегодня отслужили панихиду по угласшемъ идеальному дѣятелю, архимандриту Леонѣ Ходжа-янѣ, подчин

М. Г. Демуровъ. По осмотрѣ, обнаружены нѣсколько ранъ, нанесенныхъ острымъ оружиемъ въ животъ, такъ что вся внутренность вышла наружу. Объ этомъ немедленно было сообщено слѣдователю 4-го отд. и приступлено къ производству дознанія, по которому выяснилось, что убитаго Демурова видѣли предъ вечеромъ съ тифомъ гражд. Б. Оскановыемъ, который около 9 час. веч. самъ явился въ упр. уч. и заявилъ, что онъ убилъ Демурова изъ мести. Убийца арестованъ и заключенъ въ тиф. метехскій замокъ.

Въ одномъ изъ мѣстныхъ мировыхъ отѣловъ третьего дня разбиралось довольно курьезное дѣло о кражѣ зубовъ. Обвинялся 16-лѣтній юноша, по профессии лакеи, ново-сакакскій житель Багр. Чилидзе, находившійся въ услугеніи у г-жи Ф. Дней десять тому назадъ Ф., ложась спать, по обыкновенію положила на ночной столикъ свои вставные золотые зубы. Приснувшись утромъ, г-жа Ф. обнаружила пропажу своихъ зубовъ, стоявшихъ довольно дорого. Подозрѣніе падло на вышеупомянутаго Чилидзе, который между тѣмъ категорически отрицалъ свою вину и крайне удивлялся, возможности тащить чужие зубы, а тѣмъ болѣе зубы своей барышни.

Мировой судья, за отсутствіемъ достаточныхъ уликъ, оправдалъ обвиняемаго.

Въ субботу, 4-го марта, въ упр. 7-го пол. уч. явился перс.-под. А. Мамедовъ и письменно заявилъ, что у него, во времена отсутствія его и жены, Зейнабъ Мирза-кизы, находившійся у нихъ въ гостяхъ перс.-под. Амедь Махмудъ-оглы посредствомъ вълома замка у сундука похитилъ: 9 руб. 20 коп., револьверъ, стоящий 10 р., серебряное кольцо въ 60 коп. и золотое кольцо въ 3 руб.—всего на сумму 22 р. 80 к. Обвиняемый задержанъ.

Того же числа, въ 7 ч. веч., когда фазонщикъ (№ 488) А. Пнугушинъ вѣзъ отстав. ген.-м. кн. Ив. Сул. Чавчавадзе по Головинскому просп., лошади чего-то сильно испугались и быстро понесли фазонъ; кучерь, не будучи въ состояніи удержать лошадей, направилъ ихъ на подъемъ Давыдовской ул., где фазонъ дышломъ ударился въ д. Зубалова и вслѣдствіе этого сломалась передняя ось. Несчастія съ людьми не было.

Того же числа, въ 5 час. веч., фазонщикъ (№ 205), житель Пензенской губ., Дашибинъ, при неосмотрительнойездѣ толкнулъ дышломъ фазона въ лѣвое плечо проходившую по Гол. пр., противъ д. Добржанска, вдову тифл. жителя, Х. Ив. Татевору и сбились съ ногъ, при чёмъ причинилъ ей легкій ушибъ плеча.

Того же числа, въ 10 час. веч., около подѣльда дома Мдивани, находящагося на Чавчавадз. ул., городовъ Рудовыхъ поднялъ младенецъ женскаго пола, повидимому, двухнедѣльный. Младенецъ отправленъ въ ольгинск. институтъ.

Въ ночь съ субботы на воскресенье, 5-е марта, въ Навтугѣ смотрителемъ навтугскаго начальника училища М. Борисовъ былъ поднятъ, на Рейтерской ул., младенецъ мужскаго пола, повидимому, около 10 дней отъ рождения. Младенецъ Борисовъ оставленъ у себя на воспитаніе.

По сообщеніямъ столячныхъ газетъ, въ комитетъ министровъ внесено представление министра землемѣдѣя Ермолова о представлении ему права разрѣшать сѣѣзы марганцево-промышленниковъ на Кавказѣ.

Нефтепромышленники не на шутку взволнованы решениемъ правленія владикавказской желѣзной дороги обходитьсь впередъ безъ ихъ услугъ и добывать нефть для нуждъ дороги собственными средствами. Волненіе это весьма понятно: владикавказская дорога потребляетъ огромныя партіи нефти для отопленія паровозовъ и жилыхъ помѣщеній. И вотъ теперь начинается заигрываніе со стороны нефтепромышленниковъ съ правленіемъ дороги. Многіе изъ нихъ выражаютъ готовность сдѣлать значительную сбавку съ цѣнами, лишь бы выгодный и крупный подрядъ не ускользнулъ изъ ихъ рукъ. („Приаз. Кр.“).

Католикосъ вѣхъ армянъ, находящійся теперь въ Нахичевани-

на-Допу, намѣренъ посѣтить всѣ армянскія селенія ростовскаго округа, съ наступлениемъ благопріятной погоды („Приаз. Кр.“).

По свѣдѣніямъ столячныхъ газетъ, утвержденъ уставъ кубанскаго „Общества правильной охоты“.

Почечитель кавказскаго учебнаго округа, по словамъ „Закасп. Об.“, предлагає войти, куда слѣдуетъ, съ ходатайствомъ объ открытии въ Асхабадѣ 4-классной мужской классической прогимназии и 4-классной женской прогимназии вѣдомства учрежденій Императрицы Маріи. Условія, предлагаемыя г. почечителемъ кавказскаго учебнаго округа, состоять въ слѣдующемъ: администрація Закаспской области предоставляетъ безвозмездно зданія для мужской и женской прогимназій и принимаетъ на себя расходъ на содержаніе прогимназій, въ размѣрѣ 50% съ общей суммы; вторую же половину расходовъ принимаютъ на себя министерство нар. просв. и главное упр. женск. уч. завед. Имп. Маріи.

Поправка. Въ № 3,824 нашей газеты, въ замѣткѣ объ учреждаемой комиссіи для разрѣшенія земельныхъ споровъ между селеніями Терской и Дагестанской обл. напечатано: „между селеніями Харкорой и Аналты, Дагест. обл.—съ одной стороны, и сел. Кир и Конхи, Тер. обл.—съ другой... Слѣдуетъ читать: „между селеніями Аналты и Конхи, Дагест. обл.—съ одной стороны, и сел. Харкорой и Кирой, Терск. обл.—съ другой“. Напечатано: „есауль Фоменко“; слѣдуетъ читать: „есаулько старшина Фоменко“.

Намъ пишутъ:

Изъ Кутаиса: „На 12-е марта назначено первое очередное собраніе страхователей надавно учрежденаго „Общества взаимного страхования имуществъ г. Кутаиса“. Общество это открыло свои дѣйствія лишь 6-го апрѣля 1894 года и за это короткое время оно достигло значительныхъ успѣховъ,—снискавъ себѣ довѣрье кутаисскихъ домовладѣльцевъ: въ немъ уже застраховано имѣній на 671,000 руб. Такъ какъ страховая премія на $\frac{1}{3}$ меньше, чѣмъ въ другихъ обществахъ, то у нашихъ страхователей осталось въ карманѣ 2 тыс. руб.

„Кутаисскій замѣльный банкъ разрѣшилъ своимъ заемщикамъ страховать свои имѣнія въ назв. „обществѣ“. Правленіе тифл. двор. банка отнеслось также весьма сочувственно къ нашему „обществу“ и обѣщало свое содѣйствіе, какъ только дѣла послѣднаго примутъ устойчивость. Годичный отчетъ покажетъ, насколько наше „общество“ прогрессируетъ, и тогда, надѣемся, правленіе тифл. банка не преминетъ исполнить свое обѣщаніе.

„За неимѣніемъ средствъ, „общество“ помѣщается въ зданіи городскаго управлениія, гдѣ и состоится упомянутое собраніе. Нужно надѣяться, что страхователи отнесутся къ молодому „обществу“ со вниманіемъ и явятся въ собраніе въ достаточномъ числѣ. Предстоитъ выборъ одного члена правленія, взамѣнъ выбывающаго по жеребью, и двухъ членовъ ревизіонной комиссіи“.

Изъ Игдырыя: „Населеніе нашего, сурмалинскаго уѣзда, приступило своими силами къ разработкѣ такъ называемой караджіорано-камышлы-кульпинской дороги. Разрабатываемая дорога, будучи единственнымъ удобнымъ путемъ сообщенія для жителей деревень, расположенныхъ на низменной полосѣ уѣзда съ нагорной частью, пролегая черезъ мало доступный теперЬ горный мѣста и соединяясь въ Кульпахъ съ шоссейной дорогой, идущею въ Кагызманъ, а также съ поштовой, идущей въ Эривань, имѣть довольно важное торговое значеніе для уѣзда“.

Владикавказъ, 4-го марта.
(Отъ нашего корреспондента).

Новый удѣбства, которая явилась результатомъ соединенія желѣзодорожныхъ путемъ всѣхъ группъ кавказскихъ минеральныхъ водъ между собою, вызвали минувшимъ лѣтомъ такой наплывъ публики на эти воды, что нѣкоторой части прѣѣзжихъ приходилось въ буквальномъ смыслѣ слова оставаться подъ покровомъ „чуднаго южнаго неба“. Всѣ углы, какіе только возможны были занять, были заняты по баснословно высокимъѣнамъ и притомъ съ боемъ. Въ виду такихъ обстоятельствъ самъ собою возникаетъ вопросъ, самый жгучій и самыи неотложный для нашихъ группъ—это, конечно, вопросъ квартирнаго. Квартиры здѣсь не только чрезмѣро дорого и, но онѣ въ то же время крайне неудобны и совершенно непримѣспособлены для своего назначения; но курсовыми, для которыхъ эти воды являются, можетъ быть, послѣднею надеждою на спасеніе отъ своихъ недуговъ, приходится довольно часто возвращаться и тѣмъ, что есть, почитая за особое благословеніе судьбы, если окажется возможнымъ запастись хотя какимъ-нибудь угломъ. Состоявшееся пониженіе тарифа для проѣзда по желѣзнымъ дорогамъ, да еще со скидкою 30%, для тѣхъ, ктоѣдетъ на воды, настолько удешевило стоимость проѣзда, что при такихъ условіяхъ, вѣроятно, только „льнивый“ не захочетъ побывать на минеральныхъ группахъ. Что же за стольпотворное вавилонское произошло здѣсь этимъ лѣтомъ? Очевидно, что массѣ народа придется буквально почевать въ пиркѣ „на диванчикахъ“, если кому не посчастливится забраться въ пустой вагонъ. Лѣтомъ 1894 года одна практиковавшая въ Ессентукахъ акушерка должна была остановиться въ кухнѣ за 80 руб. въ мѣсяцъ, а другая—въ передней—за 60 руб. въ мѣсяцъ... Что же будетъ теперь? Новыхъ квартиръ въ такой короткій срокъ, конечно, не создать. Въ газетахъ было сообщеніе, что администрація водъ намѣренъ въ случаѣ надобности поставить палатки.

Долголѣтній опытъ показалъ, что не отъ станичныхъ обывателей надо ожидать инициативы въ дѣлѣ разрѣшенія этого животрепещущаго вопроса, тѣмъ болѣе, что можно съ уверенностью свидѣтельствовать, что чѣмъ шире и разнообразнѣе будутъ предпринятія по потребной улучшеніи въ обета новокъ быта курсовыхъ, тѣмъ съ большими излишкомъ все это окунется въ наплывъ публики.

Некоторымъ изъ постоянныхъ посѣтителей минеральныхъ водъ въ минувшемъ году, при видѣ такого ожесточеннаго захвата квартиръ, пришла мысль составить небольшую группу и сообща пріобрѣсти право на постройку въ Ессентукахъ, на определенномъ участкѣ близъ вокзала, ниже отстраивающейся церкви, ряда небольшихъ дачъ для своихъ надобностей, чтобы такимъ образомъ составить отдельный кварталъ съ постройками, удовлетворяющими всѣмъ требованиямъ ихъ предназначения.

Во главѣ этой группы лицъ стала проф. В. С. Богословскій, который и принялъ на себя трудъ исхлопотать разрѣшеніе на производство дачныхъ построекъ на упомянутомъ участкѣ. Лѣтомъ прошаго же года профессоромъ подана была по этому вопросу докладная записка главноначальствующему, и ген.-ад. Шереметеву выразилъ съ своей стороны полное сочувствіе столь полезному предприятію, обѣщавъ притомъ содѣйствіе у министра гос. имущ. къ осуществленію этого проекта.

Кромѣ того, проф. Богословскій обратился къ двумъ специалистамъ по гидрологии—къ Жилинскому и инж. Рузвичу, съ просьбою объ осмотрѣ мѣстности предполагаемыхъ построекъ. Оба гидролога высказались въ томъ смыслѣ, что, для устраненія возраженій относительно загрязненія почвы на указаныхъ мѣстахъ, необходимо произвести предварительное излѣдованіе почвы бурениемъ, съ тѣмъ, чтобы определить толщину массива глины и конгломерата, налегающихъ на мергель (плотный известнякъ), по поверхности котораго течетъ минеральная вода.

Участники этого предприятия собрали необходимую сумму для производства этихъ работъ и съ нетерпѣніемъ ожидаютъ ихъ результатовъ

Панмонголизмъ *)

Не успѣло пройти и столѣтія съ того дня, когда молодой Гете, наканунѣ битвы подъ Вальми (**), объявилъ въ кругу своихъ офицеровъ, что наступаетъ новая историческая эра, какъ уже передъ нами возникаетъ проблема новѣйшей эры, въ видѣ панмонголизма.

Правда, теперь Китай является новымъ „больнымъ“ человѣкомъ на современной исторической аренѣ, а такія воинствующія лица, какъ Пальмерстонъ въ известной пѣснѣ, подѣлили уже Китай на картѣ и не прочь бы отѣчь каштановъ, изжаренныхъ японцами, если бы только эти каштаны не были особаго sorta, въ родѣ собачьяго філе, по вкусу однѣмъ желтолицымъ. Наконецъ, цивилизованная Европа, послыла свои флоты въ воды Китая не за тѣмъ, чтобы подбирать японские каштаны, а за тѣмъ, чтобы они не достались порознь никому и даже самимъ японцамъ. Относительно нового „больного человека“ ей хорошо известно вышедшее предсказаніе стараго Монтецкаго о собственномъ больномъ—Турціи, говорившаго, что „какъ бы она ни ослабѣла, интересъ коммерческихъ державъ не допустить до ея раздѣла, находя весьма для себя выгоднымъ, что Провидѣніе создало націи, способные обладать безполезно огромными царствами“ ***). И господа шовинисты въ отношении Китая рисуютъ оказаться въ положеніи тѣхъ германскихъ крестьянъ, которые на звукъ подведенаго колокола ****) долго еще молились обѣ избавленіи отъ турецкаго нашествія, тогда какъ ихъ правители сдѣлялись уже давно зарадычными друзьями турокъ, чѣмъ говорить одинъ историкъ XVII столѣтія. *** Умѣе и честѣ браминовъ и мудрый Конфуций, еще въ VI ст. до Р. Хр., свѣтъ умозрительную философию на чисто практическую почву. Съ большими знаніемъ человѣческой природы онъ устроилъ государство на чисто семейныхъ основахъ. Китай сдѣлялся центромъ земли для своего народа, а бодхыханъ—его семейнымъ представителемъ. Конфуций обставилъ свой принципъ единенія власти тѣмъ кодексомъ вѣжливости и взаимного уваженія, вѣнчаниемъ выражениемъ которыхъ и служитъ ритуалъ этикета, по нашему, „китайскихъ церемоній“, который такъ дорогъ для китайца и одинаково обязателенъ какъ во дворцѣ императора, такъ и въ посѣдѣніи хижинъ землепашца. Да и самыи мандаринъ ужъ не такое плохое учрежденіе, какъ это многимъ кажется, быть можетъ, по исковерканію корейскимъ образчикамъ. Такъ какъ, по пословицѣ, въ семье не безъ урода, то и въ Китаѣ понаходятъ свои Вильсоны, въ родѣ тендершнаго Шенга, но въ общемъ это—лишь прискорбныи исключенія. Насколько добросовѣтно китайцы относятся къ государственнымъ интересамъ, видно изъ разсказа проф. Краснова („По островамъ дальнаго Востока“, въ книжкахъ „Нельзіи“), въ которыхъ онъ говоритъ, что китайцы для вновь строящейся у нихъ желѣзной дороги покупаютъ и вывозятъ изъ Владивостока для шпалъ, лучшую сибирскую лиственницу, между тѣмъ какъ у насъ довольствуются далеко худшимъ материаломъ. Наконецъ, и число мандариновъ весьма ограничено: всего и всѣхъ степеней только девять тысячъ, что для такого государства, какъ Китай, составить одного чиновника на 30 тысячъ жителей.

(Окончаніе будетъ).

РУССКАЯ ЖИЗНЬ.

Опубликоано, что въ теченіе 1895—1896 гг. комиссіямъ по составленію уголовнаго и гражданскаго уложенія отпускается по 53,250 руб. ежегодно на каждую комиссию. Комиссіи по составленію гражданскаго уложенія поручено выработать къ 1-му января 1897 г. окончательные проекты вѣтчаго устава, а также устава обществъ и посѣтительствъ, для

*) Составленіе его переведено на французск. яз. Пишардомъ.
**) Еще посѣтій владѣтель Дели, низверженный Махмудомъ Газнавиомъ, но имъ титулъ Prithivi-Râdja — „царь земли“.

***) Georgii Horni: Orbis Politicus im-perialum. Francofurti anno 1657. Въ IV книжѣ, на стр. 70, говорить о Китаѣ: „Non affectare Aliena, neque bellum cuncte-ris gerere, sua tantum conservant et tenuentur“. (Не желать чужихъ владѣній, не вести вѣнчанихъ войнъ, охранять только собственные предѣлы).

внесенія проектовъ на рассмотрѣніе государственного совѣта. Къ этому же времени комиссіи поручено составить планъ дальнѣйшихъ работъ, каковой представить на Высочайшее утвержденіе.

Газеты передаютъ, что въ министерствѣ финансовъ предпринимаются работы, касающіяся разработки мѣръ, направленныхъ къ возвышенню образовательнаго ценза ремесленниковъ. Съ означеніемъ цѣлью предположено установить обязательныя правила относительно содержанія крупными ремесленниками подмастерьевъ и учениковъ. Для полученія ремесленного свидѣтельства, отъ подмастерьевъ обязательно будеть требоваться извѣстный образовательный цензъ.

На днѣхъ въ Петербургѣ скончался отъ воспаленія легкихъ оберъ-штабъ Высочайшаго Двора А. Я. Гроѣтъ. Покойный, между прочимъ, въ 60-хъ годахъ жилъ на Кавказѣ, состоя съ 1863 по 1868 гг. управляющимъ дворомъ великаго князя Михаила Николаевича, бывшаго тогда намѣстникомъ Кавказа.

ИНОСТРАННЫЙ ИЗВѢСТИЯ

По словамъ французской газ. „Estafette“, германское правительство рѣшило участвовать въ выставкѣ 1900 г. Официального отвѣта изъ германского канцлерства на ноту французскаго министерства иностраннаго дѣлъ отъ 16-го февраля еще не получено, но Ганото уведомленъ, что рѣшеніе это имѣть характеръ окончательный; это явствуетъ изъ официознаго сообщенія графа Министра.

Въ pendant извѣстію о смерти Захѣрь-Мазоха, немецкія газеты передаютъ, что покойный съ недавняго времени сталъ страдать неизѣчимымъ душевымъ недугомъ. Еще въ началѣ нынѣшняго года у него обнаружились слѣды острого мозгового страданія, которое въ несколько недѣль настолько усилилось, что больной былъ признанъ врачами безнадежнымъ. Говорить, ближайшей причиной заболѣванія послужило оскорблѣнное самолюбіе. Въ кругу его почитателей рѣшено было поднести ему почетный подарокъ по случаю 60-го его годовщины дня рождения. Въ вѣмѣнскихъ газетахъ было напечатано приглашеніе жертвовать на подарокъ, а намѣреніе это осталось не осуществленнымъ, такъ какъ не встрѣтило достаточно сочувствія. Это обстоятельство такъ огорчило Захѣрь-Мазоха, что онъ впалъ въ полную апатію.

27-го февраля скончался въ Миланѣ, на 90 году, выдающійся итальянскій историкъ Чезаре Канту. Главныи его произведения—„Всеобщая история“ и „История Италии“, обѣ въ строго-католицкомъ духѣ; пользуется извѣстностью также романъ его „Маргарита Пустерли“.

22-го февраля скончалась въ Христіаніи, на 82 году жизни, извѣстная романистка Камилла Коллетъ, поборница норвежскаго женскаго движѣнія.

Альфонсъ Додъ работаетъ надъ новымъ романомъ подъ названіемъ „Опора семьи“, а Поль Бурже пишетъ романъ подъ заглавіемъ „Впередъ“.

Фредерикъ Масонъ, составившій себѣ извѣстность трудами о Наполеонѣ I, готовитъ къ печати два новыхъ тома о немъ, куда войдутъ болѣе 50 неизданныхъ рукописей Наполеона.

Американская газета сообщаѣтъ, что одинъ американскій архимилонеръ предполагаетъ построить среди открытаго океана въ 16 километрахъ отъ Long-Island искусственный островъ, который будетъ называться „Atlantic“. А такъ какъ онъ будетъ находиться въ области штата, то его владѣльца разсчитываютъ не платить никакихъ налоговъ и жить въ законовъ.

ПИСЬМО ВЪ РЕДАКЦІЮ.

М. г., г. редакторъ! 18-го февраля, какъ извѣстно читателямъ „Нов. Об.“, состоялось слѣдующее думское рѣшеніе по возбужденному мною вопросу о посадкѣ деревьевъ на улицахъ г. Кутаиси: заготовленные ямы*) засадить саженцами на условіяхъ, предложенныхъ полиціей 26-го января 1894 года, и, пріостановивъ дальнѣйшую посадку, поручить городской управѣ о порядкѣ продолженія посадки представить свои соображенія. Послѣ этого казалось, что дальнѣйшая работа по посадкѣ уже невозможна была ни въ

*) Гласными было заявлено на засѣданіи, что такихъ ямъ осталось всего не болѣе десяти.

какомъ городѣ, гдеѣѣствуетъ городовое положеніе 11-го июня 1892 года, а не личный произволъ. Между тѣмъ на улицахъ г. Кутаиси эта посадка продолжается во многихъ мѣстахъ на виду городской управы и полиціи, желающихъ доказать, что посадка есть дѣло населенія. Хотя вышеупомянутое рѣшеніе думы, подписанное всѣмъ составомъ, вновь исключаетъ всякую посадку, съ чѣмъ бы желали она ни производилась, тѣмъ не менѣе это дѣлается въ лицу громадному большинству гласныхъ, которое не разрѣшило г-ну Лолуа прѣвысить свою власть.

Гласный Д. А. Назаровъ.

Редакторъ Г. М. Тумановъ.
Издатель Н. М. Тумановъ.

СПРАВОЧН. УКАЗАТЕЛЬ.

Недоставленныи дѣцепи: Ароновичъ, изъ Агадша; есаулъ Алѣниковъ, изъ Мерз; Шагинъ Холину, изъ Кавказской; графъ Симоновичъ, изъ Петербурга; Адторовъ, изъ Елизаветполя.

Списокъ дѣламъ, назначенныи къ слушанію въ тифлисской судебнѣй палатѣ: по II гражданскому департаменту.

На 10-е марта.

По апелляціоннымъ жалобамъ: 1) Папино. Мелхиседека и друг. Ебраидзевыхъ на рѣш. (кут.) по иску ихъ, Ебраидзевыхъ, къ упр. гос. им. Кут. губ. о лѣн. уч.; 2) Зураба Ростомова Ройнишвили на рѣш. (кут.) по иску его, Ройнишвили, къ Госифу и Алмасхану Ройнишвили, Микаелу, Сико и Юбо Патаризе, Датишѣ, Гогинѣ и др. Бубиниши, обѣ им.; 3) Михаила, Александра, Кишвардія и Арасена Тархановыхъ Дзимистарашвили на рѣш. (кут.) по иску къ нимъ кр. Бартломе и Христофора Худишвили о земѣ.

По указу гражд. касс. деп. прав. сен. и по аппл. жал. упр. зак. жал. дор. на рѣш. (тифл.) по иску Прокофія Леонтьева къ упр. упр. о деньгъ за увѣчье. По I-му гражд. департаменту.

На 11-е марта.

По аппл. жал. Петра, Андрея и друг. Чилингаровыхъ на рѣш. (тифл.) по иску къ нимъ Фейзулъ-бека-Атабекова Кобліанскаго обѣ им.

ВЫСОЧАЙШЕ утвержденное русское общество пароходства и торговли.



Съ 8-го ноября 1894 г. по 1-е мая 1895 г.

Зимнее еженедѣльное движеніе пароходовъ между Батумомъ и Одессою.

Отходъ изъ Батумы въ Одессу.

По субботамъ—на воскресенья въ 3 часа ночи, круговыми рейсомъ, по всѣмъ портамъ.

По вторникамъ—въ 12 ч. днія, прямымъ рейсомъ, черезъ Новороссійскъ, Керчь, Феодосію, Ялту, Севастополь и Евпаторію

По вторникамъ—на среду въ 2 ч. ночи товаро-пассажирскій, по всѣмъ портамъ. По четвергамъ—на пятницу въ 3 часа ночи, круговыми рейсомъ, по всѣмъ портамъ.

Приходъ изъ Одессы въ Батумъ.

По понедѣльникамъ—утромъ, прямымъ рейсомъ.

По пятницамъ и средамъ—вечеромъ, круговыми рейсомъ.

По понедѣльникамъ—въ 2 ч. днія, товаро-пассажирскій, круговыми рейсомъ.

Агентство помѣщается въ галлереп тифл. зем. банка, № 117—118.

ПЕРВАЯ ЧАСТНАЯ ЛѢЧЕБНИЦА

ДОКТОРА НАВАСАРДІАНА

(Куки, противъ памятн. Воронцову). Приемъ больныхъ ежедневно, кроме воскресеній дніевъ.

По утрамъ:

Б. А. Навасардіанъ—отъ 11—12 ч., по хирургическимъ, венерическимъ бол. и сифилису.

М. М. Чиковани—отъ 9—10 час., по глазн., внутренн. и нервнымъ бол.

Д. Г. Рудновскій—отъ 10—11 ч., по внутреннимъ, дѣтскимъ и женскимъ бол.

И. Ф. Протасевичъ—отъ 12—1 ч., по ушнымъ, горловымъ, носовымъ и груднымъ бол., по понедѣльн., средамъ и пятницамъ.

А. П. Карапетянцъ—отъ 1—1½ ч., по внутреннимъ и дѣтскимъ бол.

По вечерамъ:

И. Ф. Протасевичъ—отъ 5—6 час. по вторн., четверг. и субботамъ.

А. Г. Гурко—отъ 6—7 ч., по сифилису, бол. мочеполовыхъ органовъ, внутренн. и наружнымъ.

Б. А. Навасардіанъ—отъ 7—7½ ч. А. Г. Гурко производитъ химико-микроскопическое и бактериологическое изслѣдованіе мочи, мокроты, крови, молока и проч.

Плата за совѣтъ 50 коп.; консультация и операции по соглашенію.

Директоръ лѣчебн. дѣлъ мед. Навасардіанъ.

Дѣль мед. Навасардіанъ.

АДРЕСЫ:

Дантисты:

Ю. А. Франкъ.—Зуболѣч. кабинетъ. Лѣченіе, пломб. и вставление иск. зубовъ, отъ 9 ч. ут. 7 ч. веч.—Голов. д. Серпухова.

И. П. Федотовъ.—Приемъ больн. по буднямъ отъ 9—12 ч. д. и отъ 2—5 ч. в. по праздникамъ отъ 8 до 12 ч. д.—Дорожная.

М. Г. Эднубова.—Голов. 20, прот. театра. Орбели.—Сололак. ул., соб. д. № 14.

С. М. Веллеръ.—Зуболѣч. каб. (кав. офиц. экон. общ.). Пломб., извлеч. и вставка искусств. зуб. Приемъ отъ 9 ч. ут. до 7 ч. в.—Голов. пр., № 45, прот. цирка.

Эрнѣкъ Бернштейнъ.—Приемъ больн. отъ 9 ч. ут. до 5 ч. веч. Михайлова. ул., № 121, уг. Кирочн.

В. С. Мухаринская.—Зуболѣч. каб. Удал., пломб., лѣч. и вставка зубовъ. Барят. № 8.

Акушерки:

Матинова.—Массаж.-ак. Мостовая, 26. А. И. Голубенко.—Баронская, № 40.

Гостиницы и рестораны:

Южные номера.—Баронская ул., № 18 въ сутки 50 к., помѣсячно отъ 10 р. При № 6 кухня.

Пуръ-Гвино.—Голов. пр., д. кн. Мухаринскаго. Европ. и азиатск. кухни; при ресторанѣ деш. столовая; телеф. № 210.

Банковский ресторанъ.—Дорожная ул. Отпускаются обѣды и ужины на сливочномъ маслѣ, по дешев. цѣнамъ.

Адамія.—Модочн. завед. Двори. № 1.

Магазины:

Шереметьевъ.—Портной, Михайлъ, 42. Фидлеровичъ.—Шорно-сѣдельная галантерейная мастерск. Михайлъ, ул., № 40.

Г. В. Мельниковъ.—Сукна цвѣта всѣхъ учрежд., шерст. матер. Заказы на верхн. лацканѣ. Платы. По суббот. распродаж. остатки. Цѣны безъ запроса (prix fixe). Дорожная.

Юлий Энгель.—Пробки, печи, паркетъ, цементъ, черепица, стекло, кирпичъ. Михайлова ул., № 81.

Бр. Теръ-Григорьянцъ.—Кахетинскій вина: 1-й скл.—Сололаки, № 3, д. Тариева, 2-й скл.—Михайлова ул., 133. Кн. З. А. Джорджадзе и Кн. Ках. вино. Голов. подъ Тифл. Кр. Складъ—у вокзала.

С. Кацъ.—Часы Patek, Philippe et C°, Мозера, Гризеля и др. фабрикъ, брил., зол., сер. вещ. изящ. работы. Дорожная, 80.

Корона.—Часы. Зол., сер. и мельх. вещи, изящ. брелоки, париж. цѣпочки. Дорожная.

Французский базаръ.—Дамскія шляпы новѣйшихъ модел. и разн. модн. тов. Эриванская площа.

Адресы помѣщаются въ „Новомъ Обозрѣніи“ ежедневно, за исключеніемъ воскресеній и понедѣльниковъ. Годовые абоненты платятъ за строку 5 руб.; за адресъ большого размѣра—4 руб. за строку, т. е. за 2 стр.—8 р., за 3 стр.—12 р. и т. д. Разсрочка платежей допускается по соглашенію съ конторой.

Приходъ изъ Одессы въ Батумъ.

По понедѣльникамъ—утромъ, прямымъ рейсомъ.

По пятницамъ и средамъ—вечеромъ, круговыми рейсомъ.

По понедѣльникамъ—въ 2 ч. днія, товаро-пассажирскій, круговыми рейсомъ.

Агентство помѣщается въ галлереп тифл. зем. банка, № 117—118.

ОБЪЯВЛЕНІЯ

УЧИТЕЛЬ ТАНЦЕВЪ

тифлисскаго кадетскаго корпуса

ГЛИНСКІЙ

перешелъ 7-го марта съ Саперной ул. на Баронскую ул. (близъ почтовой конторы, рядомъ съ частнымъ реальнымъ училищемъ), нижний этажъ, подъѣздъ нальво отъ воротъ.